

# 搬迁户过得好才是真的好

通讯员 刘康

汉阴县涧池镇南郡易地扶贫搬迁安置社区是汉阴县20个安置社区之一,安置了10个镇691户易地搬迁群众,同时也承载了该镇绝大部分易地搬迁任务。近年来,涧池镇积极践行“138”体系和“三个一”产业发展模式,走出了一条让贫困户搬得出、稳得住、能致富的实践之路。

成立了锣鼓队、秧歌队、舞蹈队,经常搞活动,挺热闹的。最值得称赞的还是社区矛盾调解中心,要是遇到什么邻里纠纷和家庭矛盾,都有人上门进行调解。“搬迁户龚海政说,为充分践行对老弱群体的关怀,南郡社区积极壮大志愿者服务队伍,组织志愿者开展为老年人免费义诊、义务理发等活动。为解决社区留守儿童学习无人照料的问题,南郡社区党支部还邀请中小学老师集中对留守儿童进行课外辅导。

一系列后续帮扶措施后,她顿时对生活充满了希望。后帮扶关键在就业,为使搬迁群众移得出、稳得住、住得下去,该镇在解决搬迁群众务工问题上积极寻求突破口。立足本地传统的藤编手工业,围绕社区建园区相关规划,推进手工编织产业园区建设,全力培育藤编产业做大做强,促进群众就近就地务工增收。多次组织贫困群众开展藤编技能培训,深入推行“藤编社区工厂+家庭车间”的发展模式,让半劳力、弱劳力群众居家劳动有钱赚。

交通不便,房屋也是危房,为了维持家庭生活,他不得不每年都外出打工,只能在春节期间回家一次。为进一步深化易地搬迁后续帮扶工作,该镇积极践行汉阴县“加入一个组织、发展一项产业、扶持一笔资金”的“三个一”产业扶贫模式,立足交通和地理优势,在紧邻南郡社区的紫云、中营、沙坝等七个村规划建设2200亩富硒大棚蔬菜产业园。为搬迁群众每户配套5000元的财政产业奖补资金和3000元搬迁产业资金,通过完善“一协议两条据”将资金融入合作社作为搬迁户入股资金,实现合作社牵头带动、技术现场指导、群众参与发展、产品实行回收的产业发展模式,搬迁群众既可以在合作社里实行定单种植大棚蔬菜,也可以在合作社务工增加收入,还可以按入股资金得到分红,从而把搬迁群众牢牢镶嵌在产业发展链中。



近日,石泉县人武部组织官兵来到云雾山镇中心小学开展国防教育活动。活动中,通过听讲座、观看国防知识宣传片,让孩子们在轻松愉快的氛围中接受国防教育,激发出同学们强烈的爱国主义情感。

## 石泉推进新时代文明实践中心建设试点工作

本报(通讯员 孟少猛)为扎实推进新时代文明实践中心试点工作,5月20日,石泉县召开新时代文明实践中心建设试点工作现场推进会,就全县新时代文明实践中心建设试点工作进展情况进行了通报,并围绕新时代文明实践志愿服务是什么、干什么、怎么干等方面进行了深入细致的业务培训。

按照“紧扣年度任务,突出问题导向,专项专题结合,强化责任问效,督促任务落实”的监督思路,该县人大常委会成立脱贫攻坚工作调研组,采取实地察看、查阅资料等方式深入到全县17个镇开展调研视察,掌握了详实的“第一手”资料,梳理归纳确定拟询问的问题清单。在人大常委会会议上,对调研结果整理的突出问题开展专题询问,县级行业扶贫部门主要负责人到会应询。为确保监督实效,该县人大常委会对应询部门主要负责人进行履职评议,把抓脱贫攻坚的成效、专题询问问题整改的情况作为评议的重点内容,确保行业脱贫攻坚任务如期完成。同时,为有效发挥人大代表在脱贫攻坚工作中

的引领作用,该县人大常委会党组制定《关于开展人大代表帮贫困户助力脱贫攻坚行动的实施方案》,全县各级人大代表结合自身岗位优势,分别包联了3至5户贫困户,包帮贫困户总户数达4100余户,占全县贫困户总数的12%。镇人大主席团结合镇“四同一建设”,广泛开展“亮身份、亮承诺、晒成效、作表率”活动,让每一名人大代表在脱贫攻坚主战场增强责任感、使命感,带头发挥代表联系群众、服务群众的模范作用。

位、多形式、立体化的宣传教育,使秸秆禁烧工作得到群众认可和支持,初步形成上下联动、齐抓共管的良好氛围。此外,该镇组织各村全面摸排掌握油菜、小麦等粮食作物的种植情况,组建秸秆禁烧巡逻队,对辖区内的种植区域进行不间断的巡查检查,发现隐患和倾向立即予以制止。同时,组织司法所、派出所联合出击,对焚烧当事人从严处理。

德评议183场,评议出正面典型587人,负面典型95人,精准对接群众需求,优化志愿服务项目,落实派单任务,组织开展疫情防控、文明劝导志愿服务活动3852场次,开展法制宣传、文化惠民、理论宣讲志愿服务活动2307场次,“五一”小长假期间开展文明旅游、文明交通志愿服务活动685场次,累计出动志愿者25197人,服务时长近29万小时。

虽然搬进安置点却搬离了菜园地,这是搬迁群众共同面临的问题。没了菜园地,买菜又舍不得钱,他们吃菜怎么办?沙沟口村“四支队伍”知道,只要有土地,所有问题也就迎刃而解了。

2019年9月,该村利用社会爱心人士捐赠获取的亩亩以村集体的名义流转土地5.2亩,按照每户2分地的标准划片分给26户搬迁群众无偿使用,推行“村党支部管理,农户自主经营”的模式,创立桐木首个“爱心菜园”。这不仅解决了搬迁户吃菜问题,而且留

仅让我住上了楼房,而且还能在家门口上班。”沙沟口村安置点搬迁户蔡定梅谈及现在的生活,满是感激。2018年,丈夫因病去世,留下3个孩子,无任何经济来源,搬迁后,她被聘为村上护林员,每年有5000元收入。同时,在村合作社打零工,她每月还能挣1000元左右。

层层督导,将“四自一包”责任书及巩固提升省级文明现场倡议书发放到户,确保巩固提升省级文明县城工作顺利进行。该社区将社区20项困难清单与共驻共建13个单位形成了一对一资源对接,各单位现场与南街社区签订了《汉阴县城市基层党建共驻共建协议书》。同时社区卫生监督队将实行每周督查、评比制,对责任不落实的单位和人员进行通报批评。

## 紫阳人大监督助推脱贫攻坚

本报(通讯员 邹益山)今年以来,紫阳县人大常委会始终把打赢脱贫攻坚战的重大政治责任牢牢扛在肩上,切实发挥人大监督助推、代表履职引领的作用,聚焦重点、抓住关键、主动作为、精准发力,为打赢打赢脱贫攻坚战作出重要贡献。

## “爱心+”,让群众安心安家

住住了他们的“土地情结”。吃菜问题解决后,该村还用“爱心超市”提振搬迁群众精气神。“那个时候,安置点每天都有处理不完的纠纷和矛盾,而且全都是一些鸡毛蒜皮的小事情,很多时候把人弄得哭笑不得。”提起安置点刚入住时的生活状态,王义坤满是无奈。



## 白河“十件实事”做实双拥工作

本报(通讯员 何开军 刘淑雅)自创建省级“双拥”模范县工作启动以来,白河县通过强化组织领导凝聚工作合力,建立考核机制推动“双拥”活动有序开展。该县扎实做好强军优属“十件实事”,即建立342个现役官兵电子档案,做到现役军人底子清,情况明;为全县4112名退役军人以及军、烈属,现役军人家属悬挂了光荣牌;在“八一”建军节、春节等重要节日,先后安排30余万元慰问驻白部队、伤残军人和军属;重点走访有突出贡献官兵的家属,对就业、就医、入学等生活困难予以协调解决;送立功受奖喜报,鼓励官兵建功立业;积极协调解决驻白官兵在工作训练中困难和问题,进一步坚定强军信念,激发强军动力;联合

## 岚皋检察院给留守儿童过“六一”

本报(通讯员 陈宏佑)在“六一”儿童节来临之际,为了让留守儿童过上快乐、温馨的节日,5月23日,岚皋县检察院将该院参与帮扶的茶园村、正沟村11名留守儿童接到单位,共同庆祝“六一”儿童节。该院检察官们早早筹划,将职工之家布置成欢乐小世界,还为孩子们精心准备了书籍、学习用品等礼物,以及水果、牛奶、糕点等小吃。在检察官的引导下,留守儿童与干警子女们共同协作完成背靠背运气球、面粉接力赛等团体游戏。活动结束后,检察官们向留守儿童们发放书包和学习用品,并向每一个小朋友发放儿童阅读书籍,鼓励他们好好学习,天天向上。此次活动让贫困村的留守儿童感受到家一样的温暖,拉近了检察官与帮扶村群众的距离,增强了帮扶干警与留守儿童的感情。

## 茅坪镇上下联动抓实秸秆禁烧

本报(通讯员 侯德胜 石婷婷)为切实打好蓝天保卫战,白河县茅坪镇坚持上下联动、标本兼治、疏堵并举,落实落细秸秆禁烧工作。该镇组织各村全面摸排掌握油菜、小麦等粮食作物的种植情况,组建秸秆禁烧巡逻队,对辖区内的种植区域进行不间断的巡查检查,发现隐患和倾向立即予以制止。同时,组织司法所、派出所联合出击,对焚烧当事人从严处理。

## 四亩地村乡贤参与村级治理

本报(通讯员 袁晓强)5月25日,宁陵县四亩地村党支部和驻村工作队对2020年发挥乡贤作用助力脱贫攻坚重点工作进行部署。该村将以乡情乡愁为纽带,倡导“村两委+乡贤参事会”治理创新模式,培育挖掘新乡贤群体,发挥乡贤优势,激活新乡贤资源,凝聚乡贤力量,做优做强四亩地村自治、法治、德治共建共治共享品牌。并着力推进新乡贤资源向服务公共事务、政风监督、经济发展等方面聚集,向安全饮水、卫生改厕、旧宅基地腾退复垦等涉及民生、维稳问题上倾斜。同时,该村将在巩固提升

## 汉阴城关镇南街社区共驻共建激活力

本报(通讯员 郝海霞)为持续推进共驻共建,激发基层活力,5月27日,汉阴县城关镇南街社区就文明县城巩固提升工作召开共驻共建联席会议。为将文明县城巩固提升工作中的环保、健康、生态等任务通过网格的形式落实到人,该社区将辖区街道分段、分片划分到各单位,各单位认领任务后落实专人负责。县级领导及社区党支部书记为第一责任人

